
 

 

 

 

 

 

 

Auswertung #NDRfragt 

Künstliche Intelligenz: Eher Chance oder 
Risiko?  

Befragungszeitraum: 17.10. – 21.10.2024 
15.340 Teilnehmende 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Die Ergebnisse von #NDRfragt sind nicht repräsentativ. Das heißt: Die Umfrage- 
Community setzt sich nicht exakt so zusammen wie die Bevölkerung der 
Norddeutschen. Dennoch sind die Umfrageergebnisse für Norddeutschland 
aussagekräftig. Denn wir werten die Antworten so aus, dass wir denen etwas mehr 
Gewicht geben, die in der #NDRfragt-Gemeinschaft unterrepräsentiert sind. 
Insgesamt ergibt sich so ein stimmiges Bild. 



58%

39%

4%

nein

ja

weiß nicht

 
 
Wir haben folgende Gruppe gefragt:
(KI)

»Haben Sie schon einmal eine künstliche Intelligenz für das Erstellen von
Inhalten (z.B. Texte oder Bilder) benutzt?«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt. S. 1 / 20



82%

24%

20%

16%

16%

9%

5%

5%

4%

3%

2%

ChatGPT

Microsoft Copilot

Google Gemini

DALL-E

etwas anderes, und zwar:

Midjourney

keine Angabe

Adobe Firefly

Suno AI

Claude AI

ElevenLabs

 
 

»Unten sehen Sie eine Auswahl der derzeit bekanntesten KI-Programme. Welche davon
haben Sie schon einmal benutzt? Mehrere Antworten sind möglich.«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 5.645 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Mehrere Antworten waren möglich.
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65%

48%

38%

37%

33%

23%

17%

16%

12%

11%

6%

2%

1%

um auszuprobieren, was KI-Programme können

als Ideengeber

zum Schreiben von kreativen Texten

für das Erstellen von Bildern

zum Übersetzen

zum Schreiben von E-Mails

für etwas anderes, und zwar:

zum Programmieren

zum Schreiben von wissenschaftlichen Texten

als Gesprächspartner

zur Erstellung von Musik oder Videos

zum Klonen von Stimmen

keine Angabe

 
 

»Wofür haben Sie das KI-Programm oder die KI-Programme genutzt? Mehrere Antworten
sind möglich.«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 5.645 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Mehrere Antworten waren möglich.
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61%

51%

51%

43%

38%

25%

5%

1%

mehr Desinformation in der Öffentlichkeit

Kontrollverlust über komplexe KI-Systeme

Verlust der Fähigkeit, Probleme selbst zu lösen

Missbrauch von KI für die Überwachung

verstärkte Cyberangriffe

Verlust von Arbeitsplätzen

etwas anderes, und zwar:

keine Angabe

 
 

»Unten sehen Sie einige mögliche Risiken, die im Zusammenhang mit künstlicher
Intelligenz diskutiert werden. Was sind aus Ihrer Sicht hier die größten Risiken
von künstlicher Intelligenz? (Sie können bis zu drei Antworten auswählen.)«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Mehrere Antworten waren möglich.
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69%

55%

43%

28%

13%

13%

6%

5%

bedeutende Fortschritte in der Medizin

bessere Früherkennung von Naturkatastrophen oder Pandemien

Steigerung der Produktivität in der Wirtschaft

Verbesserung der Lebensqualität durch KI-Assistenten

kreativer Ideengeber für Kunst und Kultur

mehr Freizeit, da die KI Arbeiten übernimmt

keine Angabe

etwas anderes, und zwar:

 
 

»Unten sehen Sie einige mögliche Chancen, die im Zusammenhang mit künstlicher
Intelligenz diskutiert werden. Was sind aus Ihrer Sicht hier die größten Chancen
von künstlicher Intelligenz? (Sie können bis zu drei Antworten auswählen.)«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Mehrere Antworten waren möglich.
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3%

12%

16%

34%

35%

keine Angabe

auf jeden Fall die Chancen

auf jeden Fall die Risiken

eher die Risiken

eher die Chancen

 
 

»Wir haben Sie eben nach den Chancen und Risiken von künstlicher Intelligenz
gefragt. Alles in allem: Was überwiegt für Sie?«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt.
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6%

36%

37%

15%

7%

stimme voll und ganz zu

stimme eher zu

stimme eher nicht zu

stimme gar nicht zu

keine Angabe

 
 

»Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu: "Künstliche Intelligenz wird mein
Leben langfristig verbessern."«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt.
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4%

7%

20%

29%

41%

keine Angabe

stimme gar nicht zu

stimme voll und ganz zu

stimme eher nicht zu

stimme eher zu

 
 

»Inwieweit stimmen Sie folgender Aussage zu: "Künstliche Intelligenz wird
irgendwann eigene Entscheidungen treffen und ist dann von Menschen nicht mehr zu
kontrollieren."«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt.
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9%

84%

6%

1%

akzeptabel

nicht akzeptabel

weiß nicht

keine Angabe

 
 
Wir haben folgende Gruppe gefragt:
KI.

»Im Folgenden sehen Sie verschiedene Anwendungszwecke von Bitte entscheiden Sie,
ob Sie diese für akzeptabel halten oder nicht! Wenn Sie die Frage nicht
beantworten möchen, klicken Sie auf "Weiter".«

In dieser Frage konnten Sie mehrere Aspekte bewerten. Die Grafik unten zeigt die
Auswertung des Aspekts »Die KI einen Aufsatz für die Schule/das Studium
schreiben lassen.«.

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt. S. 9 / 20



14%

74%

9%

1%

akzeptabel

nicht akzeptabel

weiß nicht

keine Angabe

 
 
Wir haben folgende Gruppe gefragt:
KI.

»Im Folgenden sehen Sie verschiedene Anwendungszwecke von Bitte entscheiden Sie,
ob Sie diese für akzeptabel halten oder nicht! Wenn Sie die Frage nicht
beantworten möchen, klicken Sie auf "Weiter".«

In dieser Frage konnten Sie mehrere Aspekte bewerten. Die Grafik unten zeigt die
Auswertung des Aspekts »Die KI überprüfen lassen, wie produktiv jemand seine
Arbeit erledigt.«.

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt. S. 10 / 20



79%

10%

9%

1%

akzeptabel

nicht akzeptabel

weiß nicht

keine Angabe

 
 
Wir haben folgende Gruppe gefragt:
KI.

»Im Folgenden sehen Sie verschiedene Anwendungszwecke von Bitte entscheiden Sie,
ob Sie diese für akzeptabel halten oder nicht! Wenn Sie die Frage nicht
beantworten möchen, klicken Sie auf "Weiter".«

In dieser Frage konnten Sie mehrere Aspekte bewerten. Die Grafik unten zeigt die
Auswertung des Aspekts »Die KI sich wiederholende Arbeiten erledigen lassen.«.

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt. S. 11 / 20



58%

25%

15%

2%

akzeptabel

nicht akzeptabel

weiß nicht

keine Angabe

 
 
Wir haben folgende Gruppe gefragt:
KI.

»Im Folgenden sehen Sie verschiedene Anwendungszwecke von Bitte entscheiden Sie,
ob Sie diese für akzeptabel halten oder nicht! Wenn Sie die Frage nicht
beantworten möchen, klicken Sie auf "Weiter".«

In dieser Frage konnten Sie mehrere Aspekte bewerten. Die Grafik unten zeigt die
Auswertung des Aspekts »Die KI ein Paket zustellen lassen.«.

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt. S. 12 / 20



12%

76%

9%

2%

akzeptabel

nicht akzeptabel

weiß nicht

keine Angabe

 
 
Wir haben folgende Gruppe gefragt:
KI.

»Im Folgenden sehen Sie verschiedene Anwendungszwecke von Bitte entscheiden Sie,
ob Sie diese für akzeptabel halten oder nicht! Wenn Sie die Frage nicht
beantworten möchen, klicken Sie auf "Weiter".«

In dieser Frage konnten Sie mehrere Aspekte bewerten. Die Grafik unten zeigt die
Auswertung des Aspekts »Die KI eine Kampfdrohne steuern lassen.«.

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt. S. 13 / 20



44%

37%

17%

1%

akzeptabel

nicht akzeptabel

weiß nicht

keine Angabe

 
 
Wir haben folgende Gruppe gefragt:
KI.

»Im Folgenden sehen Sie verschiedene Anwendungszwecke von Bitte entscheiden Sie,
ob Sie diese für akzeptabel halten oder nicht! Wenn Sie die Frage nicht
beantworten möchen, klicken Sie auf "Weiter".«

In dieser Frage konnten Sie mehrere Aspekte bewerten. Die Grafik unten zeigt die
Auswertung des Aspekts »Die KI eine medizinische Diagnose stellen lassen.«.

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt. S. 14 / 20



90%

5%

4%

1%

akzeptabel

nicht akzeptabel

weiß nicht

keine Angabe

 
 
Wir haben folgende Gruppe gefragt:
KI.

»Im Folgenden sehen Sie verschiedene Anwendungszwecke von Bitte entscheiden Sie,
ob Sie diese für akzeptabel halten oder nicht! Wenn Sie die Frage nicht
beantworten möchen, klicken Sie auf "Weiter".«

In dieser Frage konnten Sie mehrere Aspekte bewerten. Die Grafik unten zeigt die
Auswertung des Aspekts »Die KI zur Sprachübersetzung in Echtzeit nutzen.«.

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt. S. 15 / 20



47%

37%

14%

2%

akzeptabel

nicht akzeptabel

weiß nicht

keine Angabe

 
 
Wir haben folgende Gruppe gefragt:
KI.

»Im Folgenden sehen Sie verschiedene Anwendungszwecke von Bitte entscheiden Sie,
ob Sie diese für akzeptabel halten oder nicht! Wenn Sie die Frage nicht
beantworten möchen, klicken Sie auf "Weiter".«

In dieser Frage konnten Sie mehrere Aspekte bewerten. Die Grafik unten zeigt die
Auswertung des Aspekts »Die KI im Kundensupport einsetzen.«.

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt. S. 16 / 20



1%

2%

17%

29%

52%

keine Angabe

ja, auf jeden Fall

eher ja

nein, auf keinen Fall

eher nein

 
 

»Glauben Sie, dass Sie ausreichend gewappnet sind, um KI-erzeugte Inhalte im
Internet als solche zu erkennen?«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt.
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39%

46%

9%

3%

4%

sehr streng regulieren

eher streng regulieren

eher wenig regulieren

sehr wenig regulieren

keine Angabe

 
 
Wir haben folgende Gruppe gefragt:
EU

»Wie stark sollte die die Entwicklung von künstlicher Intelligenz regulieren?«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt.
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96%

2%

2%

ja

nein

keine Angabe

 
 

»Sollte es eine generelle Kennzeichnungspflicht bei Verwendung von KI-erzeugten
Inhalten (Texte, Fotos, Videos, Musik) geben?«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt. S. 19 / 20



24%

24%

21%

14%

11%

4%

2%

höhere Strafen für die Verbreitung von Falschinformationen

technologische Lösungen (z.B. KI zur Erkennung von Falschinformationen)

Betreiber von sozialen Medien mehr in die Verantwortung nehmen

mehr Medienbildung in der Schule

stärkere Aufklärung in den klassischen Medien (z.B. Zeitungen, Rundfunk,
Nachrichten-Websites)

etwas anderes, und zwar:

keine Angabe

 
 

»KI-Programme können auch für die Erstellung von Falschinformationen verwendet
werden. Welche Maßnahme halten Sie für am geeignetsten, um dem entgegenzuwirken?«

Nicht repräsentative, aber gewichtete #NDRfragt-Umfrage. 15.340 Personen haben auf diese
Frage geantwortet. Abweichungen zu 100 % sind rundungsbedingt.
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